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 Horpács község Nógrád megye, de talán az ország egyik 
legkisebb települése. 

A szelíd hegyek ölében rejtőző falu, Budapesttől kb. 50 
km-re a 2-es főközlekedési úttól alig 3 km távolságra fekszik. 
Horpácsot a legenda a „világ közepének” mondja, ez talán ab-
ból adódhat, hogy Borsosberény, Nagyoroszi és Patak közsé-
gek között fekszik mindenfelől kb. 3 km-re. Pusztaberki a ne-
gyedik település, amely szintén körülhatárolja, kb. 4 km, s in-
nen a 22-es útra lehet kijutni, vagyis „minden út Horpácsra, 
Horpácsról vezet”. A másik magyarázat a világ közepére talán 
az lehet, hogy a hagyomány szerint a falu, illetve „a világ” kö-
zepére esett le a vizet fakasztó „aranyalma”, amelynek helyén 
a „Csurgó” nevű tiszta forrás található. Ez a forrás látta el 
hosszú évtizedekig a falu lakosságát ivóvízzel, sőt a környék-
beliek is gyakran felkeresték. 

„Szóval pompás kis falu ez, a drégelyi várrom alatt. 
Szondy két apródja az én rétemen kergette a lepkéket és az én 
cserebogaraim őseiből csinálta a malmocskákat. Minden úgy 
van itt, ahogy Ali basa hagyta, még mikor innen eltakarodott.” 
írta Mikszáth Kálmán a település egyik híressége. 

Neve a magyar horpasz, horpad családjába tartozó nép-
nyelvi horpa, horpadás, bemélyedés kicsinyítőképzős szárma-
zéka, tehát térszinti formát jelöl. Árpád-kori falu Nógrád me-
gyében. Először 1291-ben említik Hurpach néven. A váci káp-
talan 1401-ben meghatárolja. 1473-ban a Szobi-család birtoka 
volt, 1480-ban az Almássyaknak adták. A hódoltság alatt – 
1562-1563-ban – 14 adóköteles házzal a hódoltsághoz tarto-
zott. 1598-ban Paska István volt a földesura. Ugyanakkor a 
váci tizedjegyzékben 40 forint árendát fizet azzal a 
megjegyzéssel, hogy az esztergomi érsek jog nélkül használ-
hatja, sőt az 1629. évi esztergomi zsinat, mint az érsekség 
nógrádi plébániáját említi. 1633-1634-ben a nógrádi nahije 
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községei közé tartozik, összesen egy adóköteles házzal. 1715-
ben 9 és 1720-ban 8 magyar háztartást írtak össsze. 1754-55-
ben Veres Sámuel volt itt birtokos. 1770-ben Balogh Pál, 
Bodonyi Ferenc, Gáspár József, Gelle Ferenc és László, 1826-
ban pedig Somoskeöy István, Porubszky Ignácz, Kovács Jó-
zsef, Veres Ferenc és László özvegyei, később Szontágh Ist-
ván, Géczy Dénes és a Dedinszky család. A Pongrácz-féle In-
formáció katolikus falunak mondja.  

Chobot Ferenc kanonok A Váci Egyházmegye Történeti Névtá-
rában (Vác, 1915.) a falu történeténél hallgat középkori 
templomáról, holott a Pongrácz-térképen szerepel, helye azon-
ban Szokolyával van felcserélve. Plébániáját az 1542. évi 
hadilajstrom nem említi, bár Pázmány 1629-ben az esztergomi 
érsekség főesperesének plébániái között említi. A hagyomány 
úgy tartja, hogy az ősi település az úgynevezett Templomtábla 
dűlőben volt, esetlegesen Árpád-kori vagy Szent István kora-
beli templommal, melynek nyomai sajnos teljesen elenyésztek. 
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A XII. századtól kezd-
ve, de főleg a XIII. 
században az egész or-
szág területén nagy szám-
ban épültek félköríves 
szentélyű falusi templo-
mok, melyek jól elkülö-
níthető tipológiai csoport 
típusai. Ezen a csoporton 
belül is számolnunk kell a 
földesúri használatot is 
feltételező igényesebben 
kialakított épületekkel. 
Ilyen volt például a Szent 
Péter és Pál apostolok 
tiszteletére szentelt horpá-
csi templom. 

Az Őse nemzettség va-
lamelyik tagja építtetett 
Horpácson egy egyszerű félköríves szentélyű 7,5 x 8,0 m-es 
hajóterű templomot a mai szentély helyén. Az első templom 
pusztulása után a XII-XIII. század fordulóján hasonló, kissé 
nagyobb templomot emeltek a romos régi templom nyugati 
végében. A XIII. század első negyedében az első templom he-
lyén újabb szentély épült, majd 1230. után a hajó déli oldalfa-
lát elbontva a templomot kéthajóssá bővítették. Ekkor építet-
ték ki a nyugati homlokzat gazdagon tagozott, lépcsőzetesen 
táguló kapuzatát, amely felett a kegyúri család számára 
valószínűleg karzat is épült, olvashatjuk Lévárdy Ferenc: Ma-
gyar Templomok Művészete (Szent István Társulat 1982.) 
kiadványában.  
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A Szeplőtelen Szűzanya tiszteletére 
szentelt templomunkat a korábbi 
középkori fatemplom helyett 1740-
ben kezdték építeni barokk stílus-
ban, különálló faszerkezeti harang-
lábbal. A befejezés éve 1744. a fél-
köríves diadalíven Mária monog-
rammal, kerek medalionban látható 
a szentély apszisa fölött. 

A templom magaslaton, magá-
nyosan áll, előreugró középtorony-
nyal, a bejárat ezen keresztül nyí-
lik. Kapuzata félköríves zárkővel 
és vállkővel díszített, felette kör 
alakú kisablak, a homlokzatot pár-
kány zárja le. Tetőszerkezete 1929-
ig fazsindely fedésű volt, melyet 
később szabványpalára cseréltek, 
kivéve a tornyot, mely korábban 

horganyzott lemezfedésű, jelenleg rézborítású. A torony telje-
sen sima, díszítetlen, fent mind a négy oldalán egyszerű 
félköríves ablak látható, homlokzat részének szélei vakolt 
armírozásúak.  

1899-ben a Balassagyarmati Államépítészeti Hivatal az 
épületet életveszélyessé minősítette az oldal- és végfalon a ta-
laj egyenlőtlen süppedésének következményeként keletkezett 
nagymérvű repedés miatt. Ezen szakvélemény alapján a járási 
főszolgabíró a templomot bezáratta. E radikális intézkedést 
követően Lengyel Imre, Borsosberény plébánosa (ahová Hor-
pács, mint Fília tartozott) minden követ megmozgatott, hogy a 
templomot ne kelljen lebontani és a helyreállításhoz szüksé-
ges anyagi fedezetet előteremtse. S ím „a Gondviselés és a 
Szeplőtelenül Fogantatott Szűz Mária” anyai oltalmának kö-
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szönhetően a „Magyar Királyi Kul-
tusz Minisztérium” a vallási alapból 
biztosította a templomfelújítás és 
toronyépítés költségeit, összesen 
8000 koronát.  

1904-ben a „Szeplőtelen Fogan-
tatás Dogmájának” 50. éves jubile-
umára, közadakozásból vásárolták 
meg a templom védőszentjének Fő-
oltárképét (a rámával együtt) 
Komáromy László rákospalotai 
aranyozómester útján 174 koroná-
ért. A kép megáldása Jézus Szent 
Neve ünnepén történt, helybeli plé-
bános által, írja a korabeli plébános 
a História Dómus-ban. Az oltárkép 
a mai napig éke és oltalmazója a kis 
templomnak és a községnek. (ün-
nepe: december 8., a legnagyobb 
Mária ünnepek egyike, a Szeplőtelenül Fogantatott Szűz 
Mária) 
 

Rosty Kálmán így ír a Szeplőtelenül Fogantatott Szűzanyá-
ról: 

 
    „ Hogyha tollam színaranyba mártanám, 
    Rólad írva Szűzanyám ! 
    Hogyha képed napsugárral festeném, 
    Rózsaberek édenén,  
    Minden árnyék, gyönge árnyék volna csak, 
    Földi ködkép, halovány kép, holt alak.” 
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A szeplőtelen fogantatás egy 
katolikus hittétel, dogma, miszerint 
Szűz Mária, fogantatása pillanatá-
tól mentes volt az áteredő bűn min-
den szennyétől. Az immakuláció 
olyan kiváltság, melyet a római ka-
tolikus egyház csak Szűz Mária 
esetében ismer el. A római katoli-
kus egyház régi időktől kezdve 
hitte, hogy Mária szeplőtelenül fo-
gantatott, e tant IX. Pius pápa 
emelte dogmává 1854. december 
8-án. 

A korabeli beszámolók szerint a 
Szent Péter-bazilikában a pápa 
intonálta térden állva a Veni Crea-
tor himnuszt, majd az „Inneffabilis 
Deus” kezdetű bullát maga olvasta 
föl. Végül megindult hangon 

segítségül hívta a Szentháromságot és az apostolfejedelmeket, 
s a definimus, decretamus et comfirmamus szavakkal kezdve 
kihirdette a kötelező erejű  megerősítést. A jelenlévőket a 
dogma szövegének előszöri hallása lenyűgözte, amint erről a 
visszaemlékezések egybehangzóan tanuskodnak. Ezt kö-
vetően általános megindultság  közepette a pápa intonálta a Te 
Deum himnuszt, megáldott egy aranyból készített, díszes mívű 
koronát, s azzal a IV. Sixtus kápolnájában álló Szűz Mária-
szobrot megkoronázta. Az ünnep estélyén egész Róma 
fényárban úszott. 

l857. szeptember 8-án megáldotta és felszentelte a római 
Spanyol téri Szeplőtelen Fogantatás szobrát.  

Szent XXIII. János pápa 1958-ban ellátogatott a Spanyol 
térre és egy kosár fehér rózsát  helyezett el a szobor tövében. 
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A hagyományt VI. Pál, Szent II. János Pál és XVI. Benedek is 
folytatták és folytatja Ferenc pápa is, aki a Szeplőtelen Fogan-
tatás szobornál tett látogatása során imát mondott, december 
8-án vasárnap.  

A magyarság a kereszténység egyik legmisztikusabb ünne-
pét a legelsők között tartja számon. Már a középkorban nagy 
tisztelettel ünnepelték ezt a napot. A XII. század végéről szár-
mazó Pray-kódex is jeles ünnepként örökítette meg. 

Nevezik ezt a napot Napbaöltözött Asszony, Földtiltó és 
Eketiltó Boldogasszony ünnepének is.  
 
 
 
A Szeplőtelen Fogantatással kapcsolatos események: 
 

Wendler Ferenc (1815-1897) budaőrsi földművesnek 1847. 
június 29-én születésnapja éjszakáján megjelent álmában Szűz 
Mária és kinyilvánította: „Én vagyok a Szeplőtelen Foganta-
tás”. A budaőrsi plébános levelet írt a pápának, melyben azt 
kérte, engedélyezze egy kápolna építését. A dogma kihirdetése 
után 12 nappal megkapták az engedélyt, Wendler Ferenc 
kápolnát emeltetett a budaőrsi Kő-hegyen. 

Gróf Károlyi István felesége halála után határozta el, hogy 
templomot építtet Fóton. Az 1854-ben Ybl Miklós tervei alap-
ján elkészült templomot a dogma kihirdetése után Szeplőtelen 
Fogantatásról nevezték el, szentelték fel.  

1858. március 25-én Lourdesban – a dogma kihirdetése 
után négy évvel – Bernadette Soubirosnak megjelent egy szép 
hölgy, aki úgy mutatkozott be: „Én vagyok a szeplőtelen fo-
gantatás”. 

Hazánkban a „szűzen fogantatást és szülést, az eredeti bűn-
től való mentességet sem vitatták, mint pl. a középkor Európá-
jában. Ennek oka Boldogasszony hitünkben keresendő.     



 12 

Úgy tűnik, a Teremtő bennün-
ket választott ki e titok őrzé-
sére, tőlünk várja a Fény leg-
teljesebb óhajtását, különös-
képpen a téli napfordulat, ka-
rácsony előtt.” írja Molnár V. 
József az Immaculata, Örök-
ség c. kötetében. (Örökség 
könyvműhely 2001.) 

Templomunk nagyharangja 
is a Szeplőtelenül Foganta-
tott Szűz Mária Tiszteletére 
felirattal volt ellátva, sajnos 
azonban elrepedt, amikor 
elvitték ünnepélyes körmenet 
kísérte a falu határáig, a fel-
koszorúzott harangot a plébá-

nos búcsúztatóját követően szállították el.  
1889. nyarán új harangot kellett öntetni, ennek megvalósu-

lásához Szontágh Pál Úr (aki egyébként evangélikus vallású 
volt ) Nagy Iván nagyságos Úr 5 – 5, Veres Ernő és ö. Zámbó 
Józsefné 2 – 2 forinttal járultak hozzá. 

1907-ben özv. Csiky Jánosné Úrnő a templom számára egy 
Jézust ábrázoló és egy Szent József szobrot, Hoffer István 
földműves és Majer Lajos kőműves gyertyatartókat adomá-
nyozott. (a szobrok a mai napig a templomot díszítik)  
( 

1914. évben ö. Mikszáth Kálmánné (Mauks Ilona, aki 
egyébként evangélikus vallású volt) Méltóságos asszony Szent 
Antal szobrot adományozott a templomnak.  

A háború alatt tönkrement orgona pótlására, 1945. decem-
ber 8-ra a templom búcsújára a KALOT és KALÁSZ ifjúság 
30 kg zsírért vett egy jó harmóniumot, mely a mai napig szol-
gálja a közösséget. 
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Sok-sok nehézség, gond, ellenére a Mennyei Atya gondos-
kodó szeretete és a Szeplőtelenül Fogantatott Szűzanya anyai 
gondoskodása által növekedhettek hitben, szeretetben az egy-
házközség hívei. 

Ma sincs ez másképp, ma is küzdünk hasonló gondokkal, 
de biztosak vagyunk abban, hogy Égi Édesanyánk közben-
járására templomunk ezután is méltó lesz arra, hogy az Úr 
Jézus szent hajléka legyen. 

Védőszentünk oltalmát kérjük a Kilenced a Csodásérem 
Szűz Máriájához imakilenceddel: 
( kép a csodáséremről ) 

Az elmélkedés kezdetén keresztet vetek, felindítom az őszin-
te bűnbánatot. Háromszor elimádkozom a fohászt.  

„Óh bűn nélkül fogantatott Szűz Mária, könyörögj éret-
tünk, akik hozzád menekülünk.” 

Az elmélkedés végén elimádkozom három Üdvölégy Máriá-t 
mindegyikhez hozzáfűzve: 

„Óh bűn nélkül fogantatott Szűz Mária, könyörögj éret-
tünk, kik hozzád menekülünk.” 
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Imádság 
 

Szentséges Szűz Mária, hiszem és vallom szent és szeplőte-
len fogantatásodat. Tisztaságos Szent Szűz, szeplőtelen fogan-
tatásod és dicsőséges kiválasztásod által Isten Fiának anyja 
lettél. Esd ki számomra szeretett Fiadtól az igazi alázat, a 
tiszta szeretet, a hűséges engedelmesség és az Istennek való 
osztatlan szívű önátadás kegyelmét. Könyörögd ki számomra, 
hogy egész életemben megismerjem és betöltsem Isten akara-
tát csak így szerethetem Őt igazán és dicsérhetem szívből 
szent nevét. Drága Szűzanyám könyörögd ki nekem ezt az is-
teni kegyelmet most és örökre. Irgalmas közbenjárásodért 
örök hála és dicséret illet Téged Szűzanyám. Ámen. 
 
 
 
1. nap: Az első jelenés 
 

Labouré Szent Katalin egész életében Isten akaratát ke-
reste. Imádsága, munkája, Isten és emberszeretete a nehézsé-
gek ellenére is benső örömmel, békével töltötte el. Szentté 
akart lenni, s ezért volt nyitott a szíve, hogy különleges módon 
is találkozhasson a Szűzanyával. 

A mi életünk is boldog, örömteli élet lehet, ha követjük 
Katalin példáját. Imádkozunk, szentségekhez járulunk, 
teljesítjük kötelességeinket és törekszünk az Isten és embersze-
retetre. Ezt a boldogságot a világ soha nem adhatja meg. 
Labouré Szent Katalint őrangyala vezeti a Szent Szűzhöz. 
Őrzőangyalunk bennünket is kísér és támogat Istenhez vezető 
utunkon. Hallgassunk sugallataira, hiszen Ő is Isten akaratá-
nak teljesítésére sürget. 
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2. nap: Mária könnyei 
 

Az utóbbi idők Mária-jelenései közül szinte mindegyik utal 
a Szűzanya könnyeire. Mária édesanyai szívvel szeret bennün-
ket. Siratja a bűnösöket, mert megsértik szent Fia, Jézus szí-
vét, megvetik a keresztet és üldözik Krisztus követőit. Siratja 
Krisztus Testének, az Egyháznak Sebeit. Bízzuk rá magunkat a 
Szűzanya együtt érző, Anyai Szívére, kérjük Őt, hogy járjon 
közbe értünk bűnösökért. Kérjük Őt segítsen nekünk, hogy ne 
ítéljük el a bűnöst, de soha ne értsünk egyet a bűnnel. 
Imádkozzunk Vele együtt a bűnösök megtéréséért, önmagunk-
ért, és átélhetjük anyai vigasztalását. 
 
 
 
3. nap: Oltalmazónk, Mária 
 

A Szeplőtelen Szűzanyát az Egyház mindig oltalmazónknak, 
menedékünknek, pártfogónknak nevezte. A Szűzanya meg-
ígérte Katalin nővérnek „Veletek maradok. Soha nem veszíte-
lek el benneteket szemem elől. Bőséges kegyelmet könyörgök 
ki számotokra Szent Fiam Szívétől.” 

Bízzunk ígéretében, Ő Jézushoz akar vezetni bennünket! 
Bízzuk édesanyai szívére gondjainkat, családunkat, barátain-
kat, közösségeinket, hazánkat, az egész egyházat!  

Kérjük Őt bizalommal, hiszen Ő meglátja szükségünket 
ugyanúgy, ahogy a kánai menyegzőn észrevette, hogy „nincs 
boruk”. Nekünk is ugyanazt mondja, amit akkor a szolgáknak, 
tegyünk meg mindent, amit Jézus mond nekünk a lelkiismere-
tünk, az egyház, a körülmények szavával! 

Szűz Mária Isten anyja könyörögj érettünk, akik hozzád 
menekszünk ! 
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4. nap: A második jelenés 
 

1830. november 27-én a Szűzanya sugárzó szépségben je-
lent meg Labouré Szent Katalinnak. A Szent Szűz a földgolyón 
állt, széttiporta a gonosz kígyó fejét. Mária szépségéből erő 
sugárzik. Ő „a napba öltözött asszony”, a gonosz felett dia-
dalt arató Megváltó édesanyja.  

Bízzunk a Jó, a Szeretet az Igazság győzelmében, még ha 
pillanatnyilag úgy is tűnik evilágban vesztésre áll. Isten Anyja 
járjon közben értünk, hogy el ne veszítsük bizalmunkat, remé-
nyünket, s másoknak is tovább tudjuk adni az örömhírt: Jézus 
Krisztus a győztes. Ő legyőzte a bűnt és a halált. 
 
 
 
5. nap: Mária keze 
 

Labouré Szent Katalin látta, hogy kezéből fénylő sugarak 
áradnak. A Szűzanya ezt mondta: „Ezek a sugarak jelentik a 
kegyelmet, amelyet mindazokra árasztok, akik az Érmet biza-
lommal hordják.„ 

A kegyelmet el is kell fogadnunk, ehhez nyitottságra és alá-
zatra van szükségünk. Ne engedjük, hogy hiábavaló legyen 
számunkra a kegyelem. Isten szüntelenül megajándékoz ben-
nünket szeretetével, minden percünk a kegyelem csodája. 
Imádkozzunk állhatatosan, nyitott, befogadó szívvel, s higy-
gyünk abban is, hogy Mária a Szeplőtelen Szűzanya velünk 
együtt könyörög az Úrhoz.  
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6. nap: A Csodásérem Máriája 
 

Labouré Szent Katalin sugárzó fénykoszorúban látta Má-
riát. A Szűzanya jóságosan mosolygott, tizenkét csillag koro-
názta. Akkor bízta meg Katalin nővért, hogy veressen érmet az 
„égi” mintára, s megígérte, hogy mindazokra, akik bizalom-
mal és szeretettel hordják, számtalan kegyelmet áraszt. A Cso-
dásérem jel, s mivel emberek vagyunk, szükségünk van jelekre. 
Az imádság pedig, amit az Érem viselői mondanak minden-
nap, segítség, hogy egyre mélyüljön imaéletünk. Kérjük a Bol-
dogasszonyt, segítsen imádkozni, álljon mellettünk nehéz 
pillanatainkban. Kérjük Őt, védelmezzen meg a legnagyobb 
veszélyek közepette is, óvjon meg minden rossztól és segítsen, 
hogy kitartsunk a jóban. 
 
 
 
7. nap: Mária szószólónk és menedékünk 
 

Jézus boldognak mondja mindazokat, akik hallgatják Isten 
Igéjét. Mária a Boldogságos Szűz nemcsak hallgatta, hanem 
be is fogadta az Igét, magát a második isteni személyt, Jézust. 
Minden ember közül Ő áll a legközelebb Jézushoz és Ő a mi 
édesanyánk, szószólónk, menedékünk. Bátran forduljunk 
hozzá akár a következő imával, akár saját szavainkkal: 

„Szépséges Szűzanya, Szeplőtelen Úrnőnk, Fölséges 
Királynőnk, Te légy szószólóm, menedékem, mentsváram e föl-
dön, oltalmazó, erősségem életemben és halálomban. Te vagy 
szívem öröme, mennybéli reménységem! Maradj velem a pró-
batételek és kísértések idején: vezess el engem szent Fiadhoz, 
Jézushoz. Ámen.„ (Grignon Szent Lajos nyomán 
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8. nap: Mária a kegyelmek kiesdője 
 

Nagyon sokan tapasztalták már a Boldogságos Szűz köz-
benjárását. Labouré Szent Katalin, amikor elveszítette édes-
anyját, arra kérte a Szűzanyát, hogy ő legyen édesanyja. Min-
den bizonnyal Mária segítette őt, hogy növekedjék hitben, sze-
retetben, kedvességben. A Szűzanya segített Katalinnak, hogy 
megtalálja hivatását s megvalósítsa Isten akaratát életében. 

A Szeplőtelen Szűzanya segít nekünk, hogy felismerjük és 
elfogadjuk Isten akaratát életünkben. Segít, hogy ne zárjuk be 
szívünket a kegyelem indíttatásai előtt. Kérjük Őt bizalommal: 
Szeplőtelen Szűzanyánk segíts, hogy a kezedből áradó fénylő 
sugarak megvilágosítsák értelmemet és így egyre inkább meg-
ismerjem Isten jóságát. Segíts, hogy szívemben napról-napra 
növekedjen a hit, a remény és a szeretet. Ámen. 
 
 
 
9. nap: Máriával Jézus Krisztus keresztje alatt 
 

A tanítványok közül Jézus keresztje alatt csak János állt ott 
az asszonyokkal és Jézus anyjával, Máriával. Körülöttük pe-
dig ott voltak a római katonák, a kíváncsiak, a gyűlölködők, 
akik látni akarták Jézus halálát. Az emberiség legsötétebb 
pillanatai voltak ezek, mégis jelen volt benne a szeretet, az 
odaadás. Jézus ebben az utolsó pillanatban is ajándékoz. Rá-
bízza Jánost Máriára és Máriát Jánosra. „Íme a te anyád. 
Íme a te fiad.” 

Mindannyiunknak édesanyát adott ebben a pillanatban, 
minden elkövetkezendő nemzedéknek megadta ezekkel a 
szavakkal, hogy a Szűzanya gyermekei lehessenek. 

Kérjük gyermeki bizalommal a Boldogságos Szűzanyát: 
Szeplőtelen Szűz, Isten Anyja, Mária! Segíts, hogy a keresz-

tet a győzelem jeleként ismerjem fel életemben. Segíts, hogy ez 
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a jel kössön össze veled és Szent Fiaddal! Esd ki nekem a ke-
gyelmet és az erőt, hogy melletted állhassak szent Fiad ke-
resztje alatt, s mindvégig állhatatosan kitartsak a jóban, a 
mindennapi küzdelemben, amíg a földön feladatom van. 
Ámen. 
 

„A Máriát hitelesen tisztelő lélek, Jézus szeretetét keresi 
Mária által, s a Szent Szűz hiteles tisztelete arra irányul, hogy 
Jézus Krisztust tökéletesen megtaláljuk, Őt gyengéden szeres-
sük és neki hűségesen szolgáljunk.” írja Grignon Szent Lajos. 
( XVIII. század eleje) 
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Felajánló imádság 
(Az önátadás imája Szent Grignon Lajos nyomán) 

 
Istenem, én mint hűtlen bűnös gyermeked, Előtted és a 

Mennyei udvar színe előtt megújítom, megerősítem és a Te ke-
zedbe teszem keresztségi fogadalmamat, Szűz Mária a Világ 
Győzedelmes Királynője által. Ellene mondok az ördögnek, 
minden csábításának, pompájának bármikor és bármilyen ra-
vasz módon közeledne is.  

Fölajánlom és átadom magam Szűz Mária Szeplőtelen 
Szíve által Jézus Szentséges Szívének a Szentháromság 
dicsőségére és a lelkek üdvéért, s hogy ezt Isten kegyelméből 
képes legyek megvalósítani, a Boldogságos Szűz Máriát 
anyámmá és királynőmmé választom és így kívánok Neki 
engedelmeskedni. Jézusom, Szűzanyám mindent átadok Nek-
tek, hogy Ti rendelkezzetek velem. Égi Édesanyám és Király-
nőm, Te ajánld föl imáimat és áldozataimat a Szentháromság-
nak. Testemet, lelkemet minden külső és belső javamat, a múlt, 
a jelen és jövőbeli jó cselekedeteim minden értékét Neked 
adom. 

Szűzanyám, gyöngeségem tudatában Téged kérlek, kegyel-
meid által segíts, hogy mindent szeretettel tudjak végezni, 
hogy szeretettel tudjam elvállalni és hordozni mindennapi ke-
resztjeimet. Mindent Isten szent akarata szerint kívánok tenni, 
ami egyben a Szeplőtelen Szív óhaja. Mindezek 
megvalósításához kérem a jó Isten kegyelmét, a Szűzanya és 
minden szentek, főleg a magyar szentek közbenjárását és a 
szent angyalokat hívom segítségül. Ámen. 
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Szeplőtelen Fogantatás 
 

Nagy dicsérettel magasztaljuk a mindenható Atyaistent, aki 
azt akarta, hogy minden nemzedék ünnepelje Fiának Anyját, 
Máriát. Kérjük könyörögve: Járjon közben értünk a 
Kegyelemmel teljes! 

 

1. Csodatévő Istenünk, Te a Szeplőtelen Szűz Máriát test-
ben és lélekben Krisztus Mennyei Dicsőségének része-
sévé tetted, gyermekeid szívét is irányítsd ugyanazon 
dicsőség felé! 

 

2. Te Máriát anyánkul adtad, közbenjárására gyógyítsd a 
betegeket, vigasztald a szomorúakat, bocsáss meg a 
bűnösöknek, nekünk mindnyájuknak pedig adj 
üdvösséget és békét ! 

 

3. Te Máriát az Irgalom Anyjává tetted, engedd, hogy a 
veszélyben forgók érezzék az Ő anyai szeretetét! 

 

4. Te azt akartad, hogy Jézus és József házában Mária 
családanya legyen, közbenjárására add, hogy minden 
anya ápolja a szeretetet és a szent életet saját családja 
körében! 

 

5. Te Máriát a Mennyország Királynőjévé koronáztad, 
add, hogy a megholtak, a szentek seregével együtt 
örökre örvendezzenek országodban! Ámen. 
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Hírességeink 
 

Erről a kis faluról nagy dolgokat nem jegyezhetett fel a tör-
ténelem, hiszen nagy dolgok nem történtek itt, lakói élték a 
mindennapi küzdelmes életüket, megélhetésükért.  

Valami mégis megkülönböztette a többi hasonló kis telepü-
léstől. Horpácsnak különös varázsa volt, s talán még napjaink-
ban is van: csend, nyugalom és békesség uralkodik, ezért is 
választhatta három nagy személyiség hajdanában, élete alko-
nyán lakóhelyéül:  

 

Szontágh Pál 
Szécsény, 1820. szeptember 11. - Horpács, 1904. június 15.) 
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A főrendiház tagja, 
belső titkos tanácsos, a 
reformkori Nógrád vár-
megyei nemesi ellenzék 
egyik vezetője. 

Szontágh István ud-
vari tanácsos és Veres 
Anna fia. Jogi tanul-
mányai után jurátus lett, 
majd Nógrád várme-
gyében működött, mint 
jegyző és szolgabíró.  

Az 1847. évi ország-
gyűlésen Libetbánya 
szabad királyi város 
által országgyűlési kö-
vetté választották. 1848-
ban fogalmazó lett a 
bécsi magyar miniszté-
riumban, Eszterházy Pál 
herceg első magyar külügyminiszter és államtitkára Pulszky 
Ferenc mellett, Henszlmann Imrével együtt. Azzal vádolták, 
hogy segítette Bem József Bécsből való menekülését és ezért 
kétévi börtönre ítélték. Olmützben raboskodott. Kiszabadulása 
után 1850-től élt horpácsi birtokán. Madách Imrével való ben-
sőséges barátsága nagy hatással volt Madáchra, aki több alka-
lommal megfordult barátja horpácsi birtokán, bízva nagy mű-
veltségében, irodalmi felkészültségében, minden művét meg-
mutatta barátjának. Az ember tragédiájának kéziratát is az ő 
buzdítására küldte meg Arany Jánosnak. Szontágh Pál a 
Kisfaludy Társaság alapító tagja és lelkes támogatója volt. 
1875-ben a következőket írták róla a Pesti Hírlapban: „egy-
szerű, igénytelen, nemes kristálytiszta karakter, nagy művelt-
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séggel párosult hatalmas 
ítélőtehetség ... jöhetnek 
nagyobbak, de tiszteletre és 
szeretetre méltóbbak aligha, s 
hozzá hasonlóak pedig éppen 
nem”. 

Bár lényeges írói 
tevékenységet nem folytatott, 
ismert volt arról, hogy olykor 
talpraesett epigrammákat 
„pattogtatott„. Két ízben volt 
a képviselőház alelnöke és 
elnyerte a belső titkos taná-
csosi méltóságot. 1887-ben a 
király a főrendiház élet-
hossziglani tagjává nevezte 
ki. (forrás: Szinnyei József: 
Magyar írók élete és munkái) 

1904. június 15-én Horpá-
cson halt meg, sírja a Római 

Katolikus Templom melletti parkban található. Sírkövén az ál-
tala megfogalmazott felírat olvasható: 
 

„Nyugtalanul fürkész, forr, kétkedik és tagad a fej, 
Áhítatos hitben lel nyugodalmat a szív.„ 
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Nagy Iván 

(Balassagyarmat 1824.június 18. - Horpács 1898.október 26.) 
 
A köznemesi származású, felsőgyőri előnevű Nagy család-

ból származott. Apja vármegyei hivatalnok, Nógrád vármegye 
levéltárosa volt, aki fiát korán bevezette a nógrádi levéltár for-
rásaiba. Jogi tanulmányokat folytatott. A pozsonyi jogakadé-
mia elvégzése után 1847-ben a Királyi Táblán jurátus lett. 

Részt vett a szabadságharcban, ahol főhadnagyi rangig ju-
tott, majd annak bukása után nógrádi ismerőseinél bujkált, 
bujdosása idején egy sor „nagyasszony” életrajzát is megírta 
Magyar hölgycsarnok címmel. Egy feljelentés után azonban 
letartóztatták. Párfogói segítségével kiszabadult és a besoro-
zás elkerülésére Berchtold grófnál vállalt nevelői állást Nagy-
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orosziban. Itt írta meg a Nagy-Oroszi mezőváros helynevei 
című munkáját 1857-ben.  

Fő műve a Magyarország családai, melyhez mindmáig 
nincs fogható genealógiai munka Magyarországon. 

Az egyik első magyar történész volt, aki kísérletet tett egy 
heraldikai és pecséttani elméleti mű megírására. Nagy 
munkásságot fejtett ki az archontológia területén is. 

A sokirányú munka megrontotta egészségét. 1878-ban 
költözött Horpácsra, ahol nyugalomra és gyógyulásra vágyott. 
„Én a pályámat jóformán már bevégeztem, hogy úgy mond-
jam: a végének nem is kezdetén, de már a derekán is túl va-
gyok.” írta. 

Az első időben valóban elzárkózott a külvilág zajától és 
csak Szontágh Pállal barátkozott. Igyekezett testben és lélek-
ben is feltöltődni. Egy kis szünet után azonban elkezdett 
cikkeket írogatni szaklapokba és ismét szerepet vállalt a köz-
életben: alelnöke lett egy rövid időre a Magyar Heraldikai és 
Genealógiai Társaságnak. 
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1888-ban megválasztatta magát Horpács község bírájának. 
Micsoda fényűzés, rendkívüli esemény, egy akadémikus intézi 
e parányi falu ügyes-bajos dolgait. Ő volt az, aki szóvá tette a 
megyei közvélemény előtt a település és lakói nehéz helyze-
tét. 1896-ban a megyei lapban cikket jelentett meg „Mostoha-
falva” címmel. Szerinte inkább „Horpadtnak” kellene hívni, 
mert ez a falu minden téren apad, fogyatkozik, horpad. Nincs 
„erdeje, nincs köve, nincs homokja” -írta szomorúan. 

Belekezdett, de befejezni már nem tudta Nógrád megye 
történetének megírását. 

Itt szenderült örök nyugalomra, itt nyugszik a falu 
temetőjében, öregbítvén annak hírnevét. 
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Mikszáth Kálmán 

(Szklabonya, 1847.január 16 - Budapest, 1910. május 28.) 
 

A horpácsi birtokot 1904-ben vásárolta meg Szontágh Pál 
örökösétől, anélkül, hogy látta volna. A korábbi tulajdonos 
bérbe adta Csillag Soma horpácsi földművesnek, aki a bérleti 
szerződést Mikszáthékkal is megújította, újabb hat évre. Az író 
csak a kúriát és a közvetlen környékét (mintegy 10 holdat) 
tartotta meg saját kezelésében. Volt még egy kötelezettsége az 
új tulajdonosnak, amely még Szontágh Páltól maradt rá: 
évente bizonyos mennyiségű gabonát kellett adni a bánki 
evangélikus lelkésznek és tanítónak, illetve évente kétszer 
meg kellett engedni, hogy a kúria egy kis szobájában „isten-
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tiszteletet” tartsanak. Mikszáth készséggel vállalta ezt a meg-
kötést. ( Mikszáth Kálmán is evangélikus vallású volt.) 

Talán a szíve húzta vissza nógrádba, palócországba, hiszen 
innen indult s talán mindig is ide vágyott vissza. Sajnos nem 
sokáig csupán hat esztendeig élvezhette a csendet, a nyugal-
mat, melyre oly nagyon vágyott, s melyről így írt: „Egész éle-
temben vágytam ilyen zugra, elfelejtett fészekre ... feltűnt 
emlékemben édesapám, mikor kiült pipázni az ámbitusra s 
nem az esti lapokat várta mint én, hanem az esőt, a szeme 
előtt nem terült el ékes park virággrupokkal, hanem egy 
trágyadomb füstölgött ... Amint közeledik az idő, hogy apáim-
hoz kell mennem, úgy nő bennem a vágy életmódjukat is föl-
venni. Ebben a vágyódásban szemeltem ki magamnak a 
horpácsi kúriát. 

„Sok földet bejártam, de mégis csak Nógrád tetszik a 
legjobban: hegyeivel, völgyeivel, egyenesre nőtt fáival: itt úgy 
látom, a füvek zöldebbek, a virágok illata édesebb, mint bár-
hol másutt a világon. Még a felhő is mintha rózsaszínbe öl-
tözne, amikor átsuhan fölöttünk ... Ez az én igazi hazám.” 
(írta palócföldről) 
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Bár tele volt tervekkel az időközben kibővült birtokkal, a 

sors közbeszólt. 40 éves írói jubileumi ünnepség után még 
elindult kortesútjára Erdélybe, ahonnan már betegen tért visz-
sza. 1910. május 28-án Budapesten meghalt. A „nagy palóc” 
végleg hazatért. 

A családja viszont még sokáig élvezte a csendet és a nyu-
galmat a skvarkán (tótul töpörgyűt, azaz a kicsinyke birtokot 
jelentette), amelyről a „Vasárnapi Újság”-ban így írt: 

 
„A nap, mely az egész világot egyformán süti, közömbösen 

fest, neki mindegy, de az én szemem, lelkem, melyre csak a pi-
ciny földdarab mosolyog nyájasan, bizalmasan másképpen 
látja azt. Leírni, lefesteni a „skvarkát” csak én tudnám, ha 
volna hozzá elég színem, szavam.” 
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Sok-sok mindent lehetett volna még írni a Szeplőtelenül 

Fogantatott Szűzanyáról, aki oltalmazója volt elődeinknek, s 
nekünk és a jövendő nemzedéknek. Lehetett volna többet írni 
falunkban élt híres emberekről s azokról is akik nem voltak 
ugyan híresek, de sokat tettek azért, hogy az utókor szeretettel 
emlékezzék, kötelességének érezze és  gondoskodjon arról, 
hogy Horpács megőrizze varázsát, szeretetközösségét. 
 

Templomunk 270 éves jubileuma alkalmából fontosnak 
tartottam e kis füzetben írásba foglalni történelmünket, hacsak 
röviden is. Hiszem, hogy segítségül szolgál emlékezni és 
emlékeztetni. 
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